
MIŞCAREA MEMORANDISTA. 
IMPLICAŢIILE EI lN CADRUL TRIPLEI ALIANŢE 

NEVIAN TUNAREANU 

După „dezamăgirea" din 1878, România nu putea rămâne izolată , 
iar cel mai mare pericol apărea cel rusesc. Normal, un minim de garanţie 
îi putea oferi doar Tripla Alianţă, constitu.ită între 1879-1882. Parţială 
garanţie, pentni că Germania a încercat permanent să menajeze Rusia, 
chiiar dacă oficial era aliată cu Austro-Ungaria şi Italia , reînnodând 
„Alianţa celor trei împăraţi în 1881 şi 18841. Astfel încât regele Carol a 
aşteptat intrarea Italiei în rândul Puterilor Centrale în 1882, drept con
trapondere la tendinţele de expansiune în sud-estul Europei ale Austro
Ungariei şi la oscilaţme Germaniei2• Abia în acest moment au început 
d emersurile pentru aderarea statului român la Tripla Alianţă, prin tri
miterea lui P. P. Carp la Viena, definitivate după vizitele lui Carol I şi 
I. C. Brătianu în Austro-Ungaria3. Oricum, tratatul încheiat cu Austro
U ngaria şi cu Germania în 1883 era valabil pe un termen de doar 5 + 3 
ani şi, mai ales, era secret. Biograful principalului artizan al tratatului, 
P. P. Carp, precizează că „era cea mai expresă dorinţă a r egelui ca să se 
păstreze tăcere asupra lui, mai în tâi pentru a nu indispune împotriva 
noastră Franţa şi Rusia, şi al doilea pentru a evita inutile manifestări 
lăuntrice din partea franco şi rusofililor. Persecuţiile ungurilor împotriva 
românilor ardeleni provocaseră o vie mişcare de indignare în toată ţara 
împotriva monarhiei austro-ungare, şi nu era în adevăr momentul ca 
regele României să vină să spună poporului său că el era în alianţă cu 
-cei care-i persecutau fraţii."4 

Alianţa secretă a României cu Austro-Ungaria5, la care a aderat 
.şi Germania, mediată şi apărată cu insistenţă de aceasta a intra t în im
pas o dată cu apropierea şi apoi expirarea termenului său limită - oc
tombrie 1891. Acesta a coincis cu momentul de maximă efervescenţă al 
mişcării naţionale româneşti dintre Revoluţia de la 1848 şi Unirea din 
1918: mişcarea memorandistă. 

1 Nicolae Ciuchir, Gheorghe Bercan - Diplomaţia europeană in epoca mo
dernă, Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti, 1984, p. 400. 

" Ioan C. Filitti - Rusia, A1•stro-Ungaria şi Germania faţă de România până 
la 1916, in Ioan C. Filitti - „Contribuţii la istoria diplomatică a României in se
colul al XIX-lea , Bucureşti, 1935, p. 70. 

a Gheorghe Nkolae Căzan, Şerban Rădulcscu-Zoner - România şi Tripla 
Alianţă 1878-1914, Editura Ştiinţ.ifică şi Enciclopedică, Bucureşti, 1979, p. 115- 117. 

' C. Gane - P. P. Carp şi rolul sătL în istoria politică a ţării, vol. II, Bucu
seşti, Editura Zia rului „Universul", str. Brezoianu 23- 25, 1936, p. 141. 

• A. Slivăţ, M. Tudorică - Tratatul romdno-austro-v.ngar din anul 1883, în 
•. Revista Arhivelor" nr. 2, Anul X, Bucureşti, 1967, p. 339--342. 
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Pentru pregătirea terenului încheierii noului tratat r omâno-austro
ungar Puterile Centrale au trimis la Bucureşti noi diplomaţi, ambii vii
tori cancelari, cu misiunea de a sonda terenul în această direcţie şi de 
a-l face pe regele Carol să treacă peste acest moment de adevărată criză 
a relaţiilor cu Triplicea. Prinţul Btilow şi contele Goluchowski au sosit 
tle la Berlin şi Viena cu sarcina de a asigura condiţiile pentru semnarea 
noului tratat, ia r realizarea misiunii le-a consolidat cariera diplomatică, 
contribuind la ascensiunea lor viitoare. 

Poziţia liberalilor - în opoziţie - şi mai ales a noului lor şef, 
D. D. Sturdza, în fruntea mişcării naţionale din regat, l-a pus pe Carol 
în imposibilitate de a efectua schimbarea ministerului, conform princi
piului în funcţiune al rotativei guvernamentale. Sturdza, caracterizat de 
C. Gane drept „conducător efectiv şi turbulent" al acţiunilor naţionale 
şi antiaustro-ungare, nu putea fi adus ca să compromită politica externă 
abilă dusă până atunci de rege, astfel că partidul conservator a fost men
ţinut la guvern până în 18956. Această hotărâre a fost luată de Carol 
în urma călătoriei în Italia şi Germania şi a discuţiilor purtate mai ales 
cu cancelarul Caprivi. Acesta comunica la Bucureşti ambasadorului Bi.i
low, cu a proape două luni înainte, inevitabilitatea ministerului Lascăr 
Catargiu cu Alexandru Lahovary la externe, cu misiunea de a alinia 
ţara la Tripla Alianţă7 • Satisfacţia lui Carol pentru rezultatele acestei că
lătorii şi găsirea căii pentru încheierea noului tratat - şi nu doar pen
tru buna primire din Italia şi Germania - s-a văzut în decorarea cu 
Marea Cruce a Ordinului Coroana României a reprezentanţilor acestor 
state la Bucureşti8 . Aceasta ne apare cu aUtt mai evidentă cu cât, pe fon
dul intensificării mişcării naţionale, regele nu găsise la Budapesta nici 
cea mai mică înţelegere din pa rtea primului ministru maghiar Szapăry, 
iar împăratul, în afară de formule frumoase, nu se angajase în tempe
rarea politicii ungare faţă de români9. Această poziţie confirmă rigi
ditatea politicii maghiare faţă de români, ghidată de o „pasiune oarbă", 
cum remarcase Billow şi recunoscuse însuşi cancelarul austro-ungar Kâl
noky faţă de diplomatul german10. Definitivarea Memorandumului şi foa~ 
intarea sa curţii vieneze, măsurile maghiare ce au urmat şi ce erau aş
teptate în continuare au determinat grăbirea semnării noului tratat, ma i 
ales că echipa ministerială română îşi exprimase acordul pentru reîn
noirea alianţei încă din primele luni ale anului. Precipitarea evenimen
telor în lunile mai-iunie, cu intensificarea mişcării naţionale române -
ce putea crea instabilitate guvernamentală în regatul român - şi posi
bilele tulburări din monarhia bicefală - ce puteau duce la încordare 
în relaţiile internaţionale, mai ales cu Rusia - au grăbit semnarea tra
tatului. Reluând textul din 1883, cu o singură excepţie, tratatul îşi păs
tra caracterul defensiv, România şi Austro-Ungaria angajându-se să-şi 
acorde reciproc asistenţă militară în caz de atac neprovocat. Semnat la 

• C. Gane - op. cit„ vol. II, p. 142-143. 
1 Teodor Pavel - Mişcarea românilor pentru unitate naţională şi diplomaţia 

.Puterilor Centrale, vol. I (1878-1895), Editura Facla, Timişoara, 1979, p. 258, doc. 
c (50). 

~ Gheorghe Nicolae Căzan, Şerban Rădulescu-Zoner - op. cit„ p. 199. 
u Teodor Pavel - op. cit„ vol. J, p. 258-260, doc. CI (51). 
iu C. Gane - op. cit„ vol. ll, p. 146. 
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25, iulie 18()2 la Sinaia, de cutre Alexandru Lahovary şi contele Golu
chowski 11 , a fost ratificat în următoarele zile de cei doi suverani. Până 
la sf<îrşilul anului, la această alianţă a aderat şi Reichul german1t . Evi
dent, tratatul îşi păstra carcterul secret. 

ln intreaga perioadă memorandistă se constată o intensificare a 
contactelor diplomatice, mai ales între reprezentanţii Puterilor Centrale. 
De soluţionarea problemei românilor din Austro-Ungaria şi, mai ales, 
de receptarea de cutre oficialităţi a Memorandumului depindea, în ul~ 
timă instanţă, menţinerea statului român în alianţa cu Triplicea. Oricât 
de mare ar fi fost pericolul rusesc - chiar mortal - şi influenţa lui 
Carol, o agravare a situaţiei românilor supuşi Aus tro-Ungariei şi creş
t erea influen ţei franceze puteau duce, măcar în calculele diplomaţilor, 
la o eventuală rupere din alianţă şi la o apropiere, sau chiar mai mult, de 
celălalt bloc politico-militar, ln curs de constituire. Ceea ce, ele altfel, 
se va şi înt<împla peste ani, în timpul primei conflagraţii mondiale. 

Păstn1ndu-şi poziţia şovină, rigidă, cercurile conducă toare maghiare 
a u transmis prin canalele diplomatice informaţia că nici memoriul, nici 
delegaţia nu vor fi primite de .împărat. Eventual Franz Iosef i-ar fi pu
tut primi pe memorandişti la Budapesta, ca rege al Coroanei Sf. Ştefan, 
informaţie transmisă prin intermediul suveranului român 13. Aceasta 
însă ar fi însemnat n egarea semnificaţiei pasivismului şi recunoaşterea 
autorităţii Budapestei. Or, sensul Memorandumului, din acest punct de 
vedere, era tocmai ocolirea capitalei şi a autorităţilor ungare. 

întreaga corespondenţă diplomatică în jurul problemei Memoran
dum ului relevă îngrijorarea cauzată de o posibilă răcire a relaţiilor ro
mâno-germano-austro-ungare. 1n timp ce reprezentanţii Berlinului şi ai 
Vienei încearcă o cât de mică atenuare a asperităţilor româno-ungare, 
singura con cesie făcută de Budapesta este amânarea procesului intentat 
celor care nu-i recunosc autoritatea. Aceasta însă doar până la definiti
varea semnării şi ratificării acte.lor ce consfinţesc alianţa secretă româno
germano-austro-ungară, adică până la sfârşitul anului 18921•1• 

Anul următor aduce, o dată cu în ceperea urmăririi penale a unora 
di ntre memorandişti , şi tra tativele pentru încheierea convenţiilor comer
ciale cu Germania şi Austro-Ungaria . Dacă acordul comercial româno
·german s-a definitivat r elativ repede, tratativele pentru cel cu Austro
Ungaria au dura t cam trei sferturi de an. Interesul rom<'m era doar po
litic, statul român neavând avantaje economice din schimburile cu cel 
austro-ungar15, cauza tergiversărilor fi ind comportamentul guvernului 
maghiar faţă de român i, lucru sesizat de ministrul de externe austro-un
gar , Kalnoky, care încearcă, fără rezultat, să preseze guvernul de la Bu
d apesta în sensul moderării politicii şovinern. Intensificarea mişcării na
ţionale româneşti, de ambele versante ale Carpaţilor1i, comportamentul 

11 Arhivele Statului Duc:ureşti , Fond Casa Regală, dosar n r. 22/1892. 
1~ Gheorghe Nicolae Căzan , Şerban Rădulescu-Zoner - op. cit., p. 201. 
1

" Teodor Pavel - op. cit., vol. I, p . 264; Gheorghe Nicolae Căzan, Şerban 
Rudulescu-Zoner - op. cit., p . 203. 

H Gheorghe Nicolae Căzan, Şerban Rădulescu-Zoner - op. cit., p. 201-202. 
15 Ibidem, p . 213. 
"' Teodor Pavel - op. cit., voi. r. p. 2î5, doc. CXI. 
17 Vezi pe larg, Ştefan Pascu - Făurirea statului naţional .unitar român, vol. 

I, Editura Academiei Republicii Socialiste Rom ânia, Bucureşti, 1983, p. 238-245. 
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mai decis al guvernului de la Bucureşti, tendinţele de unire a mişcărilor 
naţiunilor asuprite de Coroana Sf. Ştefan18 au determinat hotărârea gră
birii instrucţiei şi pregătirea procesului memorandiştilor. 

Desfăşurarea procesului de la Cluj şi sentinţele pronunţate, precum 
şi reacţia populară românească au dus la tulburarea relaţiilor în cadrul 
alianţei: ambasadorul Goluchowski este r echemat şi intervine la Viena 
pentru temperarea politicii naţionale maghiare şi atenţionează că su
veranul român este deja câştigat de ideea României Marirn ; extrem de 
atenţi, reprezentanţii diplomatici germani la Bucureşti, Viena şi Buda
pesta raportează, pe lângă valul mişcărilor populare şi receptarea lor, ac
ţiunile autorităţilor şi iniţiază contacte cu acestea pentru a simţi even
tuala evoluţie a relaţiilor dintre aliaţi; diplomaţii italieni aprobă pe faţă 
mişcarea naţională românească, iar cel rus şi cel frncez la Bucureşti în
cearcă să-şi atragă simpatiile maselor şi opoziţiei20• 

In aceste condiţii, cele mai înalte autorităţi româneşti intervin di
rect în favoarea românilor transilvăneni: la întrevederea Carol I - La
hovary cu Kalnoky ·Î se atrage atenţia celui din urmă că mişcarea po
pulară antiaustro-ungară cu greu mai poate fi stăvilită şi este ameninţat, 
voalat, cu ruperea alianţei şi eventuala intrare a României în sfera de 
influenţă rusească21 . Atenţionările româneşti sunt resimţite la Berlin. 
care sesizează importanţa problemei pentru pacea europeană, stabilita
tea monarhiei austro-ungare şi viitoarea orientare a politicii externe ro
mâneştin. 

Vizita regelui Carol în Germanie şi contactele sale cu ministrul de 
externe austro-ungar Goluchowski şi secreta rul de stat german Marschall, 
în care suveranul a asigurat formal de inexistenţa iredentei române şi 
de calmarea spiritelor în ţară23, precum şi ;apropierea alegerilor în Un
garia şi intrarea în ultimul an de valabilitate a tratatului din 1892 au 
dus la graţierea memorandiştilor în septembrie 1895. „Liniştirea" lui 
Sturdz;;1 a făcut posibilă intrarea în funcţiune a rotativei guvernamen
tale, nou cabinet liberal iniţiind, în ciuda a ceea ce făcuseră până atunci 
unii dintre membrii săi, în frunte cu primul-ministru, o perioadă de ra
pidă ameliorare a relaţiilor româno-austro-ungare, ce a dus la vizita îm
păratului Franz-Iosef în România şi prelungirea tratatului de alianţă24 • 

În concluzie, în această perioadă politica externă românească poate 
fi caracterizată fără a exagera, drept o politică a salvării naţionale. Si
tuată între două imperii cu evidente tendinţe expansioniste, ce consti
tuiau o permanentă ameninţare la adresa existenţei naţionale şi statele, 
ţ.ării noastre nu îi rămânea decât varianta alianţei cu una din cele două 
puteri împotriva celeilalte; şi aceasta suportând consecinţele ce decur
geau dintr-o astfel de politică . P entru că necesitatea momentului era, în 

111 Vezi în 1918 la români, Desăvârşirea unităţii naţional-statale a poporului 
roman, Documente externe 1879-1916, vol. I , Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, 
Bucureşti, 1983, p. 232-235, doc. 30. 

iu Teodor Pavel - op. cit„ vol. I, p. 290-292, doc. CXIX. 
~u Ibidem, p. 290-309, doc. CXIX-CXXVI. 
~1 Ibidem, vol. II, p. 129-131, doc. II. 
""~ Ibidem, p . 137-114, doc. VII-VIII. 
o::s Ibidem, p. 151-152, doc. XI. 
~· Vezi pe larg Gheorghe Nicolae Cazan, Şerban Rădulescu-Zoner - op. cit., 

p . 217-219. 

https://biblioteca-digitala.ro



I 

5 153 

primul rând, conservarea fiinţei statale, condiţie sine qua non a desă
vârşirii unităţii naţionale. După mişcarea memorandistă apare evident 
faptul că nici o împărăţie nu putea manifesta înţelegerea pentru aspi
raţiile românilor. Interesele expansioniste ale imperiilor din jur erau 
contrare dorinţelor naţionale româneşti. Aceasta şi pentru că românii, 
având cea mai mare pondere printre popoarele din zonă, insulă de ro
manitate în marea slavă, odată reuniţi în graniţele lor fireşti ar fi consti
tuit un important centru de putere, dacă nu concurent măcar stavilă a 
expansiunii ruseşti şi austro-ungare şi exemplu pentru celelalte naţiuni 
aflate în curs de realizare sau desăvârşire a unităţiilor naţionale. 

LE MOUVEMENT DU l\'ffiMORANDUM. 
LES IMPLICATIONS AU CADRE DU LA TRIPLE ALIANCE 

(Resumii) 

Pour stopper Ies tendances russes d'expansion devenues meneantes surtout 
apres la guerre russe-turque-roumaine de 1877-1879 l 'Etat roumain adhere en 
1883 a la Triple Aliance. La politique nationale anti roumaine de l'Etat autrichien
hongrois et le francophilisme traditionel imposent aux factures politiques de garder 
Je secret de l'alliance. L'intensification du mouvement nationale roumaine, la pre
paration, et la presentation du Memorandum out meme presqu'â un impas dans 
les relations de l'Etat roumain avec les Puissance Centrales. Les contacts diploma
tique de ces Puissances, l'orientation du roi Carol la non-poursuite (par encore) 
en justice des principaux participants au Memorandum commc effet des pressions 
du Berlin et Vienne sur Budapesta ont mene renoument de l'alliance entre la 
Roumanie, Autriche-Hongrie et l'Allemagne en 1892. Le commencemt l'instruction 
l'ouverture du proces du Memorandum et le sentences ont provoque une nouvelle 
intensifications decontacts diplomatiques. Les pourparles pour les conventions 
commerciales avec l'Allemagne et l'Autrîche-Hongrie et J'accomplissement de 
ceux-ci ont fortifie la position de l'Etat roumain. 

Par la visites du roi Carol dans les capitales des allies et la grâce des con
damnes dans le p roces du Memorandum, a ete ouverte la voie pour signer le 
t raite de 189G. 
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